

ГЛАВА ШЕСТАЯ НАДЕСЯТЬ

О ТѢЛЕСНОМЪ БЛУДѣ И О НАСИЛИИ ВО ОНОМЪ.

118.

Кто со скопомъ надеется.

Ежели смышася человѣкъ со скопомъ и безумною тварью, и учинишъ скверноть, онаго жесщоко на тебѣ наказашъ.

119.

Кто ошрока осквернишъ.

Ежели кто ошрока осквернишъ, или мужеложствуешь, оныс, яко въ прежнемъ аршикулѣ помянуто, имѣютъ бытие наказаны, ежели же насилиствомъ то учинисно, тогда смертию, или вѣчно на галеру ссылкою наказашъ, по обстоятельству вины.

120.

Кто женской полѣ изнасильствуешь.

Ежели кто женской полѣ изнасильствуешь и освидѣтельствуешься, за то оной живоша лишенъ да будешъ, или вѣчно на галеру посланъ, по силѣ дѣла.

ТОЛКОВАНІЕ.

скверные женщины, обыкновенно избывая своего спыда, предлагають, что насилиствованы, тогда судѣ ихъ такому предложеню вскорѣ не надлежитъ вѣришь, но подлиннѣе о правѣ выѣдывать и чрезъ сѣе о насилии можно освидѣтельствовать, егда изнасильствованная свидѣтелей имѣшь, что она съ великимъ крикомъ другихъ на помощь призывала. А ежели сѣе дѣло въ отлученномъ мѣстѣ отъ людей въ лѣсу, или на одинѣ учинилось, то оной женщинѣ, хотябъ она и въ доброй славѣ была не возможно вскорѣ вѣришь; однако же судья можетъ при такомъ случившемся обстоятельства разсмотрѣть, и егда обрѣшеть еї честину, то можетъ онаго пышашь, или къ присягѣ привестъ. А такія обстоятельства между другимъ могутъ сїи быти. (1:) Ежели у женщины, или у насильника, или у нихъ обоихъ наїдется, что плащѣ опѣ обороны разодрано, или у единаго, или другаго, или синевы или кровавы: знати найдуща. (2:) Ежели насилиемъ персона малолѣтна, или весьма несравнена съ силою насильника (3:) Ежели изнасиленная по скоромъ дѣлѣ къ судѣ придетъ и о насилиствѣ жалобу принесетъ, при кошоромъ случайся притворъ и поступки гораздо примѣчашь попрѣбно. А ежели нѣсколько времени о томъ умолчитъ и того часу жалобы не принесетъ, но умолчитъ единъ день, или болѣе по тому, то весьма повидимому видно будешъ, что и она къ тому охоту имѣла. Хотя иѣкошорыя правы, насилие надъ явною блудницю не жесщоко наказать повелѣваютъ, однако же сѣе все едино, ибо насилие есть насилие, хотя надъ блудницю или честною женю, и надлежитъ судѣ не на особу, но на дѣло и самое обстоятельство смотрѣть. Начадое изнасильствие, а не окончанное, наказуешь по разсмотрѣнно.

кто съ женскимъ поломъ прелюбодѣяніе учинишъ.

Ежели кто волею съ женскимъ поломъ прелюбодѣяніе учинишъ, оныс оба наказаны да будушъ, по дѣлу и винѣ смотря.

кто съ дѣвкою пребуденій и она родишъ.

Ежели холостой человѣкъ пребудешъ съ дѣвкою и она отъ него родишъ, шо оный для содержанія машери и младенца, по состоянію его, плащи нѣчно имѣшъ даши и сверхъ того шурмою и церковнымъ покаяніемъ имѣшъ быши наказанъ, развѣ что онъ по шомъ на ней женишся и возмѣшъ есъ за сущую жену, и вѣ шакомъ случиѣ ихъ не шрафовашъ.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ежели кто съ дѣвкою пребудетъ, или очреватишъ ее, подъ уговоромъ чтобъ на ней женишься, то онъ сие содержашъ и на чреватой женишься вѣсма обязанъ. Ежели же отговорится, что будто ей не обѣщалъ о женитѣ, а признаетъ при семъ, что онъ ее обеременилъ, къ тому же иные свидѣтельства явятся, изъ чего можно будетъ видѣть, что онъ всеконечно о супружествѣ обѣщалъ; шо надлежитъ его съ присягою спросить, что онъ съ нею ни вѣ какїя супружескія дѣла не вступалъ, ниже оной обѣщалъ; а хотя она и чревата, а другихъ доказаній нѣтъ, то непотребно его къ присягѣ приводить. Ежели же оный не захочетъ присяги учинишъ, то долженъ онъ на чреватой женишься; шако же когда доказательства и признаки, что онъ обѣщалъ женишься, велики и сильны суть, а опасаешься присягу учинишъ, то болѣе надлежиши оного къ супружеству принуждашъ, нежели къ присягѣ.